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nem tartozik egyik

Debrecen,
Baltazár Dezső 

meglevő politikai párthoz sem. A nemzeti 
munkapárthoz sem. Ezt ő maga jelenti ki 
a programbeszédjében, amely azonban, el ­
lenére minden pártonkivíiliségnek, színte­
lennek egyáltalában nem mondható. Ez a 
beszéd színes és tartalmas. Egy tiszta el­
mének, egy minden tekintetben független 
és gazdag léleknek tiszta világos fejtege­
tése s pártokon felül álló hatalmas kriti­
kája ez az egész programbeszéd, mely irás- 
münek megkapó és gondolkodásra ébreszt.

Baltazár úgy érzi, úgy látja, hogy az 
utóbbi esztendők során romlásnak indult a 
magyar közélet. Körülöttünk ég a kerítés, 
vérben és lángban állanak az országok, 
minden pillanatban ránk szakadhat egy 
nagy európai háború réme, de azért mi egy 
mással civódunk, gyűlölködünk, ami kis 
erőnk van, a visszavonás meddő tüzében 
égetjük el azt is. S az a legszomorubb, 
hogy éppen maguk a törvényhozók, akik

dalmas volt a íS^Ptfl^wÜnnepség, amelynek 
fénypontja Batta!áff>Dezső dr. program­
beszéde volt, amely nemcsak a nyírbátori­
aknak, de az egész országnak szólt. Sú­
lyossá, jelentőssé tette azt elrnondójának 
személye, a beszédnek tartalma, igazságai.

zár püspök mondotta Nyírbátorban. Az a 
Baltazár, aki nem tartozik egyik politikai 
párthoz sem, noha, amint mondja, politikai 
múltja és eszményei a függetlenségi párt­
hoz vonzanák. Ámde hol van ma az a füg­
getlenségi párt, amelyhez ő ragaszkodhat­
nék? A mai függetlenségiek már nem negy­
vennyolcasok többé. Csak jelszavak alap­
ján verődtek össze és legföljebb „alkalmi 
negyvennyolcasok“. Baltazárnak nem kel­
lenek az ilyen alkalmi negyvennyolcasok, 
nem kell az ő hatalomraszomjasságuk, iz­
gatásuk, íázitásaik és gyűlölködésük. An­
nál kevésbbé kell neki az alkalmi függet­
lenségiek tejtcstvére: a néppárt, mely min­
dennek pártja, csak a népé nem. De az 
Andrássy-féie alakulás sem kell, mely Bal­
tazár szerint nem egyéb, mint jóhiszemű 
emberek fogdosása olyan célra, amivel 
maga a vezér sincsen egészen tisztában. 
Baltazárnak meg az országnak is évtize­
dek okos, bölcs, békés következetes mun­
kája kell. Olyan munka, melynek nyomán 
szellemi emelkedés, erkölcsi tisztulás, nem-a törvénytisztelet és rend őreiül volnának , „

állítva, maguk izgatnak a törvények ellen, zct' öntudat, s anyagi megerosodes fakad, 
s a maguk kezében helyesnek tartanak min-1 Baltazár nem kormánypárti ember, 
den nevetséges, felforgató, romboló, erő-, Önálló és független mindenben, s ha mégis 
szakos és végzetes eszközt pusztán csak ligy beszél, az csak ismételt bizonysága 
arra a célra, hogy az elveszített hatalom-1 annak, hogy tárgyilagosan gondolkodó em- 
ra vissza jussanak. Törvényhozók adnak berek szemében, mai viszonyaink közt 
példát az alsóbb néprétegeknek arra, hogy nincs az országban helyesebb politika, mint 
miképpen szabad semmibe venni és hogy a nemzeti munkapárté, 
miképen szabad féktelen szájjal gyalázni,; És tegnap a nyírbátori kerület válasz­
becsületben sérteni, rágalmazni mindenkit,' tópolgársága minden ténykedésével ünne- 
aki más nézeteket vallva a féktelen szájú- pies formában vallomást tett arról, hogy 
aknak utjukba kerül. | megértette Baltazár Dezső dr. szavát, lel-

Ezeket a szomorú állapotokat rajzol- kének megnyilatkozását. A körülte zugó, 
ja meg Baltazár Dezső programbeszédé- harsogó éljenzés, a gyújtó
ben, s bizony nem esik messze az igazság- forró szeretet
tói, mikor azt mondja, hogy ahol minden szavak kiáltották feléje, hogy helyeslik, 
ilyesmire, felülről adnak példát: ott a köz-1 amit mond, hogy vele együtt éreznek, hogy 
rend, közerkölcs és közszabadság, s vele szívesen követik azon az utón, amelyet ő 
az ország léte is ijesztő lejtőre kerül. Rom- kijelölt, ama cél felé, amely őt lelkesíti 
fásnak indult a magyar . . . Ebből a rom-j Végtelen lelkesedés fogadta Baltazár 
lásnak indultságból csak az uralkodópárt, Dezsőt mindenütt s a feléje kiáltott élje- 
a nemzeti munkapárt közjogi politikája ve-' nek, a lábaihiz dobott rózsák azt beszélték, 
zethet vissza, mely a maga teljes őszin-1 hogy az ő személyében, az ő igaz szavá- 
teségével, a parlamenti rend helyreállító- ban megbíznak föltétlenül, hogy érzik, tud-

a gyújtó lelkesedés, a 
színes virágok és komoly

sával, az alkotó munka vezérgondolatával 
a nemzeti tekintély fenntartásával vezéré­
nek kortársait messze felülhaladó nagysá­
gával, önfeláldozó hazafiasságával, vas- 
kezével, tiszta jellemével minden tárgyila­
gosan gondolkozó embernek imponál. 

Ezeket most nem mi mondtuk.
tárgyilagosan gondolkodó ember, Baltá­

juk az ő mondása a tiszta igazság, világos, 
mint a napsugár.

Igaz, meleg rokonérzés, nagyon sok 
szeretet, hit, bizalom fakadt minden szava 
után s ezeket az érzéseket, ezeknek a meg­
nyilatkozását csak díszesebbé, színesebbé 
tették a nők, a virágot, mosolygást szóró 
nyírbátori nők. Győzelmes hadvezér, dia-

Nyirbátor felé.
Délben a 12 óra 5 perckor induló vonat­

tal utazott el Baltazár Dezső dr. püspök 
Debrecenből Nyírbátorba, programbeszédé­
nek megtartására. Kíséretében igen sokan 
voltak, többek közt Degen féld József 
gróf egyházkeriileti főgondnok, Márk End­
re udvari tanácsos, ügyvédi kamarai elnök, 
Kernhoffer József király tanácsos, F. 
Vargha Lajos nagyrábéi lelkész, egyház­
megyei főjegyző és még számosán a deb­
receni egyházi és világi közélet kiválóságai 
közül, igy Magoss György dr. városi fő­
ügyész, Vargha Elemér dr. tanácsnok, Sza­
bó Elek tb. tanácsnok és még igen sokan.

A Nyírbátor fel vezető ut valóságos dia­
dalmenet volt, minden nagyobb állomáson 
nagy közönség várta a vonatot s mindenütt 
lélekemelő ünnepségeket rendeztek annak 
örömére, hogy a püspök érintette a község 
határát.

Így már az első állomáson Hajdú- 
Sámsonba n is nagy tömeg várta a pá­
lyaudvaron a befutó vonatot s a nép lelke­
sen éljenezte meg a vonat ablakánál meg­
jelenő püspököt.

N y i r m i h á 1 y d i község állomásán 
gyönyörű lelkes ünnepséggel lepte meg a 
község népe az átutazó püspököt. Több száz 
főnyi lelkes választóközönség gyűlt össze, 
óriási nemzeti szinti zászló alatt s egetverő 
éljenzés tört ki, amikor a vonat megállt a 
mihálydi-i pályaudvaron. Folytonos, zugó, 
lelkes éljenzés közben lépett le a vonat lép­
csőin Baltazár Dezső dr.. akinek lábai elé 
fehérruhás leánykák virágokat szórtak.

A püspököt Molnár István reformá­
tus lelkész üdvözölte gyönyörű beszédben. 
Hangsúlyozta, hogy e község nem tartozik 
ugyan a választó kerületbe, de minden la­
kosa átérezte annak a nagy missziónak 
bordereiét, amelynek betöltése most Balta­
zár Dezső dr. püspök föladata. Éppen ezért 
kötelességének tartotta ez a község, hogy 
amikor a püspök az első szabolcsi kálvinista 
község határába érkezik, szeretetének, ra­
gaszkodásának és iránta élő rajongó lelke­
sedésnek kifejezést adjon, amelv bennünk 
mindenkor élt Baltazár Dezső dr. iránt.

Hosszú, lelkes éljenzés követte e szava­
kat s még a lelkesedés zúgása közben lé­
pett a püspök elé egy gyönyörű, kedves 
urileányka U j f a 1 u s s y Eszter kisasszony, 
U j f a I u s s y Dezső debreceni kir. Ítélőtáb­
lái biró leánya s remek virágcsokrot nyúj­
tott át sikerült, szép beszéd kíséretében 
Baltazár Dezső drnak.

Baltazár Dezső dr. meghatottan, né­
hány szóval mondott köszönetét az üdvöz­
lésért és a lelkes fogadtatásért, maid amiatt 
érzett örömének adott kifejezést, hogy látja: 
az ő hívei megértik vállalkozásának inten­
cióit.

Nagy hatást keltett, amikor F. V a r g h a 
Lajos nagyrábéi lelkész a vasúti kocsi ab­
lakából egy maga költötte kortesverset ol­
vasott föl, amelynek ez a refrainie:

Lacimé Hugó nem kell nekünk!
Baltazár lesz a követünk!
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A vonat tovább robogott s a kerekek 
egyhangú zakatolásába még percekig bele- 
zngott a mindinkább távolabb maradó nyir- 
mihálydiak éljenzése, lelkes kiáltása:

—■ Éljen Baltazár püspök!
N y i r b o g á t állomás következett, 

újabb lelkes tömeg, újabb ünneplés. A köz­
ség választópolgárainak sokasága Baltazár- 
zászlókkal és Baltazár-toliakkal a kalapokon 
tolongott az állomáson.

Szilágyi Imre református lelkész in­
tézett itt szép beszédet. Baltazár Dezső drt 
örömmel és lelkesedéssel üdvözölve, mint a 
kerület képviselőjelöltjét.

Amikor az éljenzéstől szóhoz juthatott; 
Baltazár Dezső dr. meghatva válaszolt az 
üdvözletre. A szeretet jegyében indult meg 
— úgymond — mostani útjára. Ezt a sze- 
retetet pedig kiterjeszti azokra is. akik más 
politikai irányt szolgálnak, mert hiszen ők 
is magyarok.

Lelkes éljenzés közben indult meg a vo­
nat Nyírbátor felé, ahova délután három 
órakor érkezett meg Baltazár Dezső dr. és 
kísérete.

A fogadtatás Nyírbátorban.
Nyírbátor állomás pályaudvarát és pe­

ronját beláthatatlan nagy néptömeg lepte el. 
Virágoktól, zöld gályáktól. Baltazár Dezső 
dr. nevével ékesített lobogóktól. Baltazár- 
féle vörös kortestoliaktól tarkállott a ha­
talmas térség s gyönyörű, impozáns, színes 
eleven képet alkotott az egybesereglett so­
kaság. Példátlanul meleg fogadtatásban ré­
szesült itt a püspök, amikor egetverő éljen­
zés közben lépkedett le a vasúti kocsi lép­
csőin.

Amikor nagysokára az újra és újra ki­
törő lelkes éljenzés zaja lecsillapult, előlé­
pett Szabó Lajos nyírbátori lelkész a Bal­
tazár-párt vezére s meleg szavakkal, szép 
üdvözlő beszédben mondta a kerület képvi­
selőjelöltjének az Isten Hozott-at. Üdvözlő 
beszédében hivatkozott arra, hogy akik föl 
tudják fogni azoknak az okoknak a tisztasá­
gát és nagyságát, amelyek Baltazár Dezső 
drt a képviselőjelöltség elvállalására indítot­
ták, meg kell, hogy hajoljanak Baltazár 
Dezső dr. püspök hatalmas egyénisége és 
vállalkozása rugójának tisztasága előtt. Ük, 
a kerület választói jól tudják, hogy nagy­
nevű képviselőjelöltjük elhatározása nemes 
indulatokból fakadt. Jól tudják azt is, hogy 
lelki nyugalmát áldozta föl. amikor eszméi­
nek diadalra juttatása érdekében küzdelem­
be bocsátkozott. Nemes küzdelembe, nemes 
eszméiért, nagy idáljaiért.

Újból fölhangzott a lelkesedés éljenzése 
s pár perc telt el, mig Baltazár Dezső dr. 
szóhoz juthatott. Köszönetét mondott a sze­
retettel teljes fogadtatásért, jelezte, hogy 
odabenn, annak helyén fogja részletezni, mi 
indította őt vállalkozására. Azzal a bátor­
sággal jött ide, amely az igazság szolgála­
tában nem riad vissza semmiféle veszély­
től, nem retten vissza a céljai elé gördülő 
akadályoktól. Ügyének igazságába vetett 
szilárd hittel küzd eszméinek győzelméért 
a tiszta igazságot, a világosságot hirdeti 
amely nem tűr meg félremagyarázásokat 
amely rávilágít arra az egyenes útra. amely 
nek végcélja: az emberiség boldogsága és 
a haza fölvirágozása. Szeretetet hozott ma 
gával s ezzel a szeretettel ölel magához 
mindenkit tekintet nélkül arra, hogy ki mi 
lyen politikának a hive, melyik vallásnak 
követője.

Harsogó éljenzés, taps s a szeretet és 
tisztelet minden forró jele nyilatkozott meg 
a beszéd után Baltazár Dezső iránt, ak 
óriási emberáradat közben, valóságos virág 
esőben haladt el a pályaudvar előtti térségi e: 
ahol a reá várakozó, gyönyörűen diszitett 
négy lovas hintóba szállott. Ekkor megin 
dúlt a tengernyi tömeg. Olyan menetben vo 
nult be Baltazár Dezső dr. Nyírbátor föte 
rére, amelyhez fogható diszeset, ünnepélye 
sen lelkesebbet ez a kerület még nem 
látott.

Az állomási épület előtt hatalmas, dí­
szes diadalkapu állott ezel a fölirással: „Is­
ten hozott!“ A másik oldalán a diadal- 
kapunak ez a fölirás állott: „A viszont­
lát á s r a!“.

Ez alatt vonult be a püspök és kísérete. 
Száztíz kocsi követte diadal utján Baltazár 
Dezsőt, az óriási tömeg pedig a gyalogjá­
rókon és kocsiuton mint élő mozgó-sorfal 
kísérte be a községbe. A díszes, óriási me­
netet hatalmas lovasbandérium zárta be, 
amely a kerület földmives if iáiból alakult. 
Útközben folyton hangzott a lelkes kiáltás:

— Éljen Baltazár Dezső képviselőjelöl­
tünk!

— Éljen Baltazár püspök!
A házak tetejéről Baltazár lobogók leng­

tek, ablakaikból a nők virágokat szórtak Bal­
tazár felé, úgy hogy virágszőnyegen haladt

püspök kocsija, amely az óriási tömegben 
_sak lépésben tudott haladni s igy történt, 
hogy az aránylag rövid utat egy fél óra alatt 
tudták csak megtenni.

A városháza előtt elterülő óriási térsé­
gen tízezret meghaladó tömeg helyezkedett 

s viharzó lelkesedéssel, riadó élienzésse! 
fogadta Baltazár Dezső drt. amikor a püs­
pök az ott fölállított diszcs emelvényhez 
rt.

Fél nyolc órakor kezdődött a kerület 
agyünnepe.

Sipo s s Emil petneházi földbirtokos 
nyitotta meg lelkes szavakkal a nagygyűl­
ést miután ragaszkodásuknak, szeretetiik- 
ek kifejezést adott, fölkérte Baltazár Dezső 

drt, hogy mondja el programbeszédét.
Baltazár Dezső programja.

^Percekig tartó taps, éljenzés köszön­
tötte a püspököt, amikor a szószékre lépett. 
Hosszú várakozás után, mig lecsillapult a 
lelkesedés hangja, megszólalt Baltazár Dezső 
az ő férfias, szónoki szép hangján:

•— Tisztelt Polgártársaim! Joggal teheti 
fel a kérdést mindenki, hogy mi vezethet, mi 

on engem akkor, amikor önöktől mandátu­
mot kérek, az ország törvényhozásába? Azt 
hiszem, magyarázat nélkül is belátják, hogy 
nem a képviselőséggel járó jogok, nem a kép- 

iselöség dísze, méltósága vonnak engemet. 
liszen püspöki állásom sokkal több jog forrá­

sát nyitja meg előttem, mint amennyit egy 
lyen magamfajta szerény halandónak a vá­

gya kimeríthet. Püspöki állásomnak a benne 
kifejezésre jutó isteni küldetés és ama szabad 
meggyőződésű emberek százezreinek bizal­
ma, akik a lelki vezérség paizsára emeltek 
sokkal több diszt és méltóságot ad, mintsem 
azon az országgyűlési képviselőség akár 
emelni, akár fényesíteni tudna csak egy vo­
nalnyit is. Nem ezek vezetnek és vonnak, ha 
nem a legnemesebb értelemben vett hazafiui 
kötelesség; a hazának-és a népnek az a sze­
retető, amely a teher alá boldogan adja a vál- 
at, a gyaláztatást dicséretszámba veszi, 
küzdelemben és szenvedésben gyönyörűséget 
talál.

(A kötelesség szava.)
A közélet feldúlt képe, az önös érdek lep­

lezetlen orcája, a gyilkolásig fajult politikai 
gyűlölködés méltán rettenthetnének vissza 
de én azt tartom, hogy' valamint az isten ott 
van legközelebb, ahol legnagyobb a veszély, 
úgy a közélet emberének is akkor szól legszi­
gorúbban a kötelesség szava, amikor nagyra 
nőnek az árnyak, amikor a közrend és békes­
ség; a hazafiui kötelesség és felebaráti sze­
retet, a társadalmi és politikai élet erősségei­
nek és értékeinek megbecsülése, a hazának a 
sorsa szomorúan kezd hanyatlani, esteledni s 
az aláboruló éjszaka villámokkal jelenti be a 
közelgő vihart.

Sokáig néma szemlélője voltam a pusztu­
lásnak. Fájó és aggódó, de szótalan lélekkel 
néztem azt az óriási árhanyatlást, amibe a 
parlamenti fejetlenség belehajtotta alkotmá­
nyunk legszentebb értékeit; de mikor azt lát­
tam, hogy a kormány és király fényeivel szem­

ben nem a nagyon is szükséges komoly, javí­
tó, építő bírálat, hanem a minden áron való 
ki csíny lés, köt eked és .gyűlölködés állanak; a 
mikor azt láttam, hogy nem őszinte elvi ál­
láspontok, hanem a hatalomra jutás taktikai 
különbségei ütköznek egymással, mikor azt 
kellett látnom, hogy nem a haza. hanem az 
emberek hatalmának az érdeke az irányadó; 
mikor azt kellett látnom, hogy a parlamenti 
féktelenségből felgyújtott közélet szélsőségei 
már nemzeti létünk, történelmi folytonossá­
gunk, múlt dicsőségünk, jelen biztosságunk, 
jövő reménységünk legerősebb palládiumára:

szent koronának, a királyságnak intézmé­
nyére is kezet emelnek; akkor úgy éreztem, 
hogy eljött a kötelesség órája, leszállani az 
egyházi méltóság védett magaslatáról és bele 
adni magamat a sárt és sebeket termő küzde­
lembe: úgy éreztem, hogy elhangzott a pa- 
ancsszó mindazok számára, akik csak sze- 
etni tudnak, hogy ezzel a szeretettel, mely 

nem jogot, hanem kötelességet, nem jutalmat, 
hanem áldozatot ismer, ezzel menjenek apos- 
tolkodni oda, ahonnan ezt a szeretetet, ezt az 
egyedüli építő és alkotó erőt száműzte a pár­
tos gyűlölet.

(A pártviszály fertőjében.)
Népünk vergődik szegénységben, anyagi 

ereje roskadozik a magán- és közterhek súlya 
ílatt, a mezőgazdaság kezébe a csapások kol­
dusbotot adnak. Az iparos szegényedik, mert 
szegények a vevők. A kereskedőnek nincs mit 
közvetíteni. Máról holnapra emberek és inté­
zetek anyagi szilárdsága omlik a válság po­
rába. Bernit az országban egész országrészek 
tekintgetnek az elszakadás hűtlen vágyával a 
hitegető szomszédok felé. Körülöttünk ég a ke­
rítés, vérben és lángban állanak az országok; 
minden pillanatban reánk szakadhat egy nagy- 
európai háború réme; de azért mi egymással 
civódunk, gyűlölködünk s ami kis erőnk van, 

visszavonás meddő tüzében égetjük el 
azt is.

A szegény embertől megkövetelik, hogy a 
szájától elvett falat kenyeret is áldozza fel a 
köznek; de a politikai vezérek tusakodó lelkűk 
egy mécsvilágnyi lángját se akarják elvonni 

pártviszálytól és oda áldozni a békesség ol­
tárára. Az egyszerű polgártól elvárják, hogy 
kalapot emelve tegyen tisztességet a nagy­
ságok előtt; de ők becsmérlik, szidják, gya- 
izzák, becsületében rombolják polgártársu­

kat. A közönséges halandónak egy féllépésnyi 
kihágásért büntetést akasztanak a nyakába; 
de a törvényhozók megengednek maguknak, a 
maguk kezében helyesnek, tiszteletre méltó­
nak, hazafias méltóságúnak tartanak minden 
gyermekes és nevetséges, minden felforgató 
és erőszakos, minden romboló és végzetes esz­
közt. Higyjék el, tisztelt választó polgárok, 
hogy a példáknak az a sorozata, amellyel az 
utóbbi idők. parlamenti eseményei olyan szo­
morú bőségben árasztották el az országot, 
bosszuló következményeivel könnyen fordul­
hat vissza a példaadók ellen.

Amely országban felülről adnak példát 
arra, hogy a polgártársaknak szabad féktelen 
szájjal gyalázni, becsületében sérteni, rágal­
mazni egymást, szabad a törvényes felelős­
ség ellen erőszakot szegezni; szabad a több­
ség elvét semmibe véve, a kisebbségi elv ve­
szedelmes tiizcsóváját dobni bele minden gyű­
lésbe, amely határozatot hozni hivatott, ahol 
felülről adnak példát ilyenre: ott a közerkölcs 
és közszabadság, sőt a közrend, személy és 
vagyonbiztosság, sőt az ország léte is ijesztő 
lejtőre került. Nem messze kell mennünk se az 
időben, se a térben, hogy történelmi bizony­
ságát feltaláljuk ennek. Lengyelország romjai 
három részre szakadva gyászolnak e felett 
az igazság felett.

(Az elárult 48-as elvek.)
A 48-iki hagyományok szentek mindnyá­

junk előtt. Érintetlenségüket elismerte a ko­
rona, mikor a 67-es kiegyezést a jogfolyto­
nosság aranyszálaival a 48-iki törvényekhez 
kötötte. Életbe átvitelük érdekében dolgozik

Hasznos tudnivaló, hogy vasutasoknak fényképes igazolványhoz szükséges ::
fényképet 1 koronába számítja
Balkányi Antal fényképész, Piao-u. 46. (Békés Lajos mellett).
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minden alkotmányos tényező és pedis ma már 
pártpolitikai különbség nélkül a fokozatosság 
elve szerint. Abban a pillanatban, amikor a 
48-as ellenzék, mint többségi várt a koalíció 
idején hatvanhetes kormány politikáidnak tá­
mogatására vállalkozott, amikor a maga em­
bereivel a 67-es minisztériumban képviseltette 
magát, tehát amikor kormánypárti és pedig 
67-es kormánypárti lett, titkos tanácsosságo­
kat, Lipót-rendeket, áelegációs elnökségeket 
fogadott el, abban a pillanatban, amint a füg­
getlenségi pártok a 48-iki törvények egészé­
nek azonnali végrehajtását szegreakasztották, 
tehát a fokozatos végrehajtás elvi alapjára át­
mentek, megszűnt az a különbség 48 és 67 kö­
zött, amelynek alapján közjogi politika elvi 
harcát lehetne vívni egymás ellen.

A nemzeti függetlenség mint végcél, mint 
vezércsillag, ott áll minden magvar ember 
előtt. De én ez alatt a függetlenség alatt nem 
a dinasztiától, nem a tróntól való elszakadást 
értem. Magyarországot és a Habsburg dinasz­
tiát a nemzetközi szükség, történelmi fejlődés, 
kölcsönös érdek elemi ereje utalták s utalják 
egymásra. Együtt temetheti el őket valami 
európai földrengés vagy együtt vívhatnak ki 
diadalmas jövőt. A közös sors osztálya még 
a történelmi emlékek véres árnyain keresztül 
is tud annyi melegséget árasztani, amennyi a 
kölcsönös megbecsülés, szeretet és benső 
egyetértés megteremtésére elég. Ezen a me­
leg, termékeny erkölcsi talajon kell nekünk 
nemzeti függetlenségünket kiépítenünk. Nem 
mint vívmányt kell a koronától kierőszakolni, 
hanem eljön az a béke utján, anyagi, szellemi 
és erkölcsi erőink természetes következőié* 
nyeképen, ami előtt tisztelettel fog meghajolni 
a főhatalom mindenkori képviselőjének is. Nem 
jelszavak alapján összeverbuvált, hatalomra 
szomjas, úgynevezett függetlenségi többség, 
nem alkalmi 48-asok kellenek ehez. nem izga­
tás, nem lázitás, nem gyűlölködés, hanem 
munka. Évtizedek okos, bölcs, békés, követ­
kezetes munkája s a munka nyomán szellemi 
emelkedés, erkölcsi tisztulás, nemzeti öntudat, 
anyagi erő. Amikor a trón ilyen oszlopokon 
nyugvó, egységes magyar nemzeti államra tá­
maszkodható, akkor nem kell többé félni, ha 
akár az olasz, akár a nagy német, akár a nagy 
szláv irredenta idegen országok himnuszával 
tüntet a burg körül, mert a monarkia súlypont­
ja az akaratában szabad, cselekedeteiben ön­
tudatos, erejében és érzelmeiben, céliában és 
eszményeiben uralkodójával egybeforrott Ma­
gyarország lesz, amely Európa délkeletén, 
csak a korona és nemzet együttes javára en­
gedi a térképet megháboritani.

(Az 1848 :XX.)
Az 1848-iki törvények végrehajtásának 

láncolatában most érkeztünk el az 1848. évi 
XX. t.-c. végrehajtásához. Benne van a kor­
mánynak is, az ellenzéknek is a programjá­
ban. Ennek a törvénycikknek a végrehajtásá­
val valósul meg a vallásfelekezetek közötti vi­
szonosság, egyenlőség és tűnik el egy sötét 
darabja a kiváltságok ama rendszerének, a 
mely miatt Magyarország egv századdal min­
dig elkésve sántikál a nagv nemzetek után. A 
polgárok közötti egyenlőségnek minden vo­
natkozásban harcosa voltam mindig, az va­
gyok, az leszek a vallási egyenlőség tekinte­
tében is, annyival inkább, mert a személyvá­
logatást nem ismerő Istenség megsértésének 
tartom, ha az ő tiszteletét használják fel az 
emberek olyan különbségek és kiváltságok 
megállapítására, melyek a szeretet és testvé­
riség kötelékeit szaggatják széjjel. — Sokan 
szenzációs, rendkívüli kijelentéseket várnak 
tőlem a törvénnyel kapcsolatban. Hat megte­
szem. Én ennek a törvénynek a becsületes vég­
rehajtását akarom. Nem kell a törvényhez 
semmi magyarázat, beszél magáért világosán. 
,,Viszonosság és egyenlőség“ önkormányzat 
és állami ellátás tekintetében a bevett vallás­
felekezetek között válogatás nélkül, egyfor­
mán. Igazságot akarok; mert békesség csak 
az igazság alapján lehet. Az igazságot pedig 
szeretnünk kell katolikusoknak, protestánsok­

nak, zsidóknak egyaránt; de szeretnünk kell 
egymást is, hogy ha közös Istenünket és kö­
zös hazánkat valóban szeretjük.

A magyar görög katolikus testvéreink­
nek általunk nagy lelkesedéssel támogatott 
vágya teljesült a közelmúltban, amikor ő fel­
sége apostoli királyunk és a pápa hozzájárult 
a magyar görög katolikus püspökség felállí­
tásához. A püspöki székhely kérdése azonban 
még meg nem oldott dolog. Szerintem a tör­
téneti jog alapján és annálfogva, hogy a leg­
több hivővei rendelkező gyülekezetei illeti a 
püspökség, Hajdudorog van az első helyen, 
azonban, ha a hajdudorogi s/.ékhelv bármi ok­
ból kiesnék a lehetőségek sorából, úgy köz­
ponti fekvésénél, kulturális intézményeinél és 
a gyülekezetek s a papok többségének óhaj­
tásánál fogva csakis Nyíregyháza iöhet szá­
mításba. Ebben a törekvésükben görög kato­
likus testvéreimet úgy is, mint egyszerű pol­
gár s — ha megtisztelő bizalmuk reám ruház­
za a kerület mandátumát — ugvis mint kép­
viselő, lelkesen fogom támogatni.

Az 1848:XX. törvénycikk áldásaiban zsi­
dó vallásu polgártársaimnak is kell részesül­
niük s hogy ez elérhető legyen, sürgős szük­
ségesnek tartom, hogy az a törekvés, mely a 
zsidó felekezetnek egyházzá szervezését cé­
lozza, mielőbb megvalósuljon. A szervezés 
módját illetően két irány áll szemben. Az 
egyik azt kívánja, hogy az ortodox és neológ 
zsidóság egy szervezetben egyesüljön, a má­
sik abban keresi a megoldást, hogv mindegyik 
kiilön-külön szervezetet nyerjen. Az én néze­
tem az, hogy az egy abroncsba belerőltetett 
zsidóságra végzetes következményekkel járna 
az egyesítés, mert belől, magában a szerve­
zetben visszavonásra, gyűlölködésre, torzsai 
kodásra adna okot. A megoldás utiát megmu­
tatta a két protestáns egyház, amelyek külön 
külön vannak szervezve, de közös delegációt 
küldenek ki. amelynek az. a hivatása, hogy 
mindkét szervezetet közösen illető ügyekben 
az állammal tárgyaljon.

(Kritika a pártokról.)
Politikai párthoz nincsen szándékomban

csatlakozni. Ha a szeretet és békesség pro­
gramját akarom szolgálni, nem tartanám he­
lyesnek magamat pártfegyelem nyűgébe adni 
amely a küzdelmek hevében esetleg éppen 
a leglángolóbb szenvedély mértéke szerint 
késztetne haladni. Politikai eszményem és 
múltam a függetlenségi párt felé vonzana. De 
ez a párt koaticiókorabeli összetételében is 
olyan hamis valutája apró-pénzekre váltotta 
fel a függetlenségi eszme szent kincseit, ha­
talmi mohóságában olyan visszataszító ugrá­
sokat csinált a bársonyszékek felé. a gyakor­
lati érvényesülés kedvéért az elvek rovására 
olyan engedményeket tett, mostani program- 
vajúdásában olyan határozatlanságnak és meg 
bizhatatlanságnak adja jelét; olyan ellentétes 
politikai vidékekről eredő patakoknak lett a 
gyűjtő medencéje, hogy benne sem a szent- 
séges nagy elvek tiszta kultuszát, sem a gya­
korlati politika bölcseségét nem tudom felfe­
dezni.

A legújabb 48-as pártnak pedig az a hi­
bája, hogy 49-cs. Van tehát egv 48-as párt, 
a Károlyi-féle, amelyik a fokozatosság politi­
kájával 67-es és van egy másik, a Nagy 
György-féle, amelyik a királyság ellenes po­
litikájával 49-es. Csak olyan nincs, amilyen­
nek lenni kellene, amelyik elveinek, céljának, 
eszközeinek tisztaságában is. magaviseleté­
nek méltóságában is a nagy időkhöz és nagy 
elődökhöz alkalmazza magát.

A függetlenségi párt tejtestvére, szállás- 
és tanácsadója a néppárt, a vallási kizáróla­
gosság. a felekezeti különbségtétel gyűlölködő 
politikájával, azzal, hogy a hit szent tüzét po­
litikai gyújtogatás alantas eszközévé szent- 
ségteleniti, lehetetlenné teszi, hog\ a hozzá 
csatlakozásra csak a legkisebb hajlandóság is 
ébredhetne abban, aki békességre vágyik, aki­
nek utiát a szeretet csillaga jelölte ki és aki 
tiszteli, becsüli polgártásait felekezeti különb­
ség nélkül.

Az Andrássy-féle alakulást nem tartom 
egyébnek, mint jóhiszemű emberek fogdosásá- 
nak olyan célra, amivel maga a vezér sincs 
egészen tisztában azon az egy ponton kivid, 
hogy az uj alakulásnak ő lenne a miniszterel­
nöke.

Az uralkodó párt közjogi politikájának 
őszinteségével, a parlamenti rend helyreállí­
tásával, az alkotó munka vezérgondolatával, a 
nemzeti tekintély fentartásával. vezérének kor 
társait messze felül haladó nagyságával min­
den tárgyilagosan gondolkozó embernek im­
ponál. De liberalizmusa és demokráciája egyes 
alkotó tagjainál könnyen sebezhető pontot 
mutat, amit csak a vezér önfeláldozó hazafi- 
sága, tiszta jelleme, vaskeze, lángesze képes 
csak ideig-óráig befedni, védeni.

(Demokrácia és liberálizmus.)
Demokrácia és liberálizmus: ez adja az 

én politikai hitvallásom tartalmát áteszmé- 
nyitve a magyar nemzeti eszme tisztaságával. 
Demokrácia, vagyis népuralom, amelynek tá­
gas, áldott mezejére Kossuth Latos vezette be 
az alkotmányos Magyarországot. Demokrácia 
vagyis olyan állami és társadalmi berendez­
kedés, amelynek intézményeiben és életében 

nép akarata érvényesül, a nép iava, jóléte, 
boldogsága a cél. A nép erejében áll a nemzet 
ereje. A nép jólétében áll az állam hatalma 
és a korona dicsősége. Liberálizmus vagyis 
szabadelvtiség, amely nem tesz különbséget az 
emberek között a szerint, hogv kinek milyen 
a születése, milyen nagy a vagyona, mi a fog­
lalkozása, mi a vallása, hanem mindenkit a 
becsületes munka mértékével mér meg és 
a becsületes munka szerint becsül. A tehetség 
és munka lépcsőjén szabad utat uvit minden 
polgárnak a legmagasabb helyekig. Előttem a 
földmives és iparos tisztes munkában meg- 
kérgesedett tenyere, a kereskedő figyelő sze­
me, fáradozó lábai a megbecsülésnek éppen 
olyan magaslatán állanak, mint a tudós_ tudo­
mánya, lángesze, vagy a kormánvzók ha­
talma.

A gyáváknak és a hazudozóknak.)
Mielőtt programbeszédemet befejezném, 

a névtelen levelek és cikkek gyáváinak, az 
újságok és deszkák izetlenkedőinek. hazudo- 
zóinak és rágalmazóinak röviden azt izenem, 
hogy fegyvereikkel nem élek. Nekik hagyom. 
Mert én csak olyan fegyvert használok, amit 
ha harc után akár a legyőzetés szegletébe, 
akár a győzelem magas polcára helyezek, 
tiszta marad utána a kezem.

Tisztelt Polgártársak! Akinek az én po­
litikám kell, kell azzal a szeretettel együtt, a 
melynek szolgálatában eleget szenvedtem és 
szenvedek embertársaimért, akinek kell az 
őszinteség,- nyíltság, egyenesség, igazság, ko­
molyság és becsület, azt kérem, hogy adja 
reám a szavazatát. Nem nekem szolgál vele, 
mert én nekem a képviselőség csak újabb té­
liért, küzdelmet és bántalmakat jelent, hanem 
szolgál annak a célnak, mely is a népuralom 
és szabadelvüscg oszlopain nyugvó, a lelkiis­
mereti és alkotmányos szabadság szárnyain 
emelkedő, a szent korona ereiével európai ha­
talommá dicsőült magyar nemzeti állam. — 
Ezért fogok küzdeni gyenge erővel, de nagy 
huzgósággal. Ennek hűséges szolgálatával 
igyekszem meghálálni, hogy ha a nevemmel 
jegyzett zászlót győzelemre viszik.

A többi szónok.
A helyeslés, az együttérzés lelkes meg­

nyilatkozása kísérte és percekig tartó taps 
és éljenzés követte a programbeszédet, 
amely után Degenfeld József gróf szólt. 
Azért jelent meg a választók között, azért 
emelt szót, mert ennek a választásnak egy­
házi vonatkozásai vannak nemcsak a jelölt 
személye, de programja miatt is. A törvény- 
hozás hozzáfogott amaz ügyek tárgyalásá­
hoz, amelyek Magyarország minden egyhá­
zának viszonyait szabályozzák és igy szük­
séges, hogy egyházi férfiak a törvényhozás­
ban hozzászóljanak ehez. Ez Baltazár Dezső
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föllépésének indoka. Ma a felekezeti ügyek­
ben középkori állapotok vannak, szélsősé­
gek állanak egymással szemben, szükséges 
tehát, hogy rend teremtessék. Az állam ál­
tal leendő segélyezésben éppen úgy, mint a 
közjogi helyzet rendezésében egyenlőséget 
kivan, mert az a meggyőződése, hogy nem­
csak egyes felekezeteknek, de az egész ha­
zának is érdeke az, hogy meglegyen a fele­
kezetek közt az egyenlőség és a viszonos­
ság. Nem foglalkozik politikával, nem boly­
gatja azt, csak mint mementóra hi via föl a 
választókerület figyelmét arra a körülmény­
re, hogy a felekezetközi egyenlőség diadala 
lesz, ha a küzdelem eredményeképpen a ke­
rület népe ezt a lelkes kiáltást hallathatja:

— Éljen Baltazár Dezső dr„ a nyírbátori 
kerület országgyűlési képviselője.

A tömeg átvette az éljent és sokáig él­
jenezte, tapsolta Baltazár Dezsőt újra és 
újra.

P e t z k ó Ernő dr. debreceni tanár mon­
dott ezután lelkes beszédet a választókhoz, 
rámutatva arra, hogy milyen óriási nyere­
sége lesz Baltazár Dezsőben a kerületnek, 
az egyháznak és a hazának.

Freund Jenő dr. debreceni ügyvéd 
szólalt föl. Azokat a rágalmazókat állította 
pellengérre, akik százszor elárulták a füg­
getlenségi politikát és most mégis függet­
lenségi álarccal és Baltazár felé röpített 
mérgezett nyilakkal akarnak befurakodni a 
választók kegyeibe.

F. Vargha Lajos nagyrábéi lelkész, 
Gulyás István debreceni főiskolai tanár, 
Békéssy Béla tanár intéztek még lelke­
sítő, buzdító beszédet a tömeghez, amely új­
ból és újból nagy szeretettel nyilatkozott 
meg Baltazár Dezső dr. mellett folyton él­
jenezve őt.

S i p o s s Imre földbirtokos ezután újból 
kitartásra és tömörülésre hívta fel a választó­
kat, majd berek esztette a nagygyűlést. — Az 
óriási közönség egy ideig még együtt ma­
radt. elénekelte a Szózatot, maid a Kossuth- 
nóta dallamára Írott Baltazár-kortesdalokat 
énekelve s folytonosan éltetve a nagynevű 
képviselőjelöltet, rendben szétoszlott.

A nagygyűlés végeztével a püspök kísé­
retével Szántó Lajos lelkész lakására 
ment. Amikor a városháza elé ért a püspök, 
bájos jelenet játszódott le. A nők a földszinti 
és emeleti ablakokból valóságos virágeső­
vel fogadták.

Az ünnepi lakoma.
Este fél nyolc órakor volt a banket a 

püspök tiszteletére a nagyvendéglő nagyter­
mében, ahol 300 főnyi vendégsereg ünnepelte 
a készülő diadal hősét Baltazár Dezső drt.

A banketen, amely mindvégig a leglel­
kesebb hangulatban folyt le. az első tósz- 
tot Szabó Lajos lelkész mondta, a püspö­
köt mint tudóst, bölcset, gondolkodót, a szív 
emberét köszöntvén föl.

F. Vargha Lajos nagyrábéi lelkész a 
választáson szereplőkkel kapcsolatos poé­
mákat olvasott föl viharos tetszés mellett.

Békéssy Béla óriási hatással méltatta 
tósztjában a püspök jelöltségét és többek 
közt azt mondta, hogy ez nem politikai harc, 
hanem a Baltazárok harca az Apponyiak 
ellen1, a világosságé a sötétség ellen.

Baltazár Dezső dr. nagy, végtelen 
szereidére hivatkozva minden embertársa 
iránt, a választókra mondott felköszöntőt.

Freund Jenő dr. a választókat éltette 
s fejtegette, kit kapnak Baltazárban.

Márk Endre fölhívta a ielenvoltakat: 
terjesszék a világosságot. Könnyű munka 
lesz ez, mert csak Baltazár Dezső nevét kell 
emlitni.

A nyírbátori orthodox vallásu izraeliták 
rabbija éltette ezután Baltazárt gyönyörű stí­
lusú beszédben. A zsidók egész lélekkel he­
lyeslik az ő programját, mert amely a nagy 
Magyarországot alapozza meg.

Beszéltek még Gulyás István tanár és 
még többen.

A banket 11 órakor ért véget, amikor 
a vendégek visszautaztak Debrecenbe.
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Közeledés a béke felé
Létre jött a román-bolgár béke.

Bukarest, augusztus 3. (Román távirati 
iroda.) Ma délelőtt a bolgár és román békede­
legátusok Majorosén miniszterelnök elnöklé­
sével tanácskozásra gyűltek egybe. A tanács­
kozás délig tartott. Mimikét fél megegyezés­
re jutott a július 21-iki román jegyzékben for- 
puilázott három pont tekintetében. Az uj ha­
tárvonalat egyelőre a katonai delegátusok 
aláírásával tették jogerőssé; a részleteket 
szerződésben fogják megállapítani. A román 
iskolák és templomok ügyében a pétervári 
ki nferencián ajánlott megoldást fogadták el. 
Ezenkívül Bulgária elvállalta azt a kötelezett­
séget, hogy a ruszcsuki és sumlai erődöket le­
bontja és nem dilit azokon a vidékeken erő­
döket. Az uj határ Balcsik alatt kezdődik, 
majd Dobrics felé húzódik és Túr bikájától 
nyugatra végződik Turski-Smil helység köze­
lében. A hétfőn délután négy órára egybehí­
vott teljes ülést már délelőtt tartják meg. hogy 
r ég a fegyverszünet letelte előtt meg lehes­
sen kezdeni a tárgyalásokat.

Köln, augusztus 4. A Kölnische Zeitung 
jelenti Bukarestből: Mára várják, hogy Koan- 
da és Ficsev tábornokok aláírják az uj Dob- 
rvdzsa-határról szóló katonai jegyzőkönyvet. 
Ha ez megtörténik, akkor a bolgár-román 
konfliktusnak vége és a két állam békéjének 
semmi sem áll útjában.

Meghosszabbították a fegyverszünetet.
Bukarest, augusztus 4. A békekövetek 

ma Majorescu miniszterelnök indítványára a 
fegyverszünetet három nappal meghosszabbí­
tották.

Drinápolyért kényszerítő rendszabály.
Páris, augusztus 4. A Temps jelenti Pé- 

tervárról; Ausztria és Magyarország meg 
Oroszország között eszmecsere folyt, hogy a 
két állam magatartására vonatkozóan egyez­
zenek meg a Balkán-államokat illető megálla­
podás előkészítése alkalmából. Románia nem 
hajlandó Európa csendőre lenni és a törököket 
Drinápolyból kiűzni. Komolyan beszélnek a 
balkán-hadsereg létesítéséről Romániával az 
élén, vagy bolgár-román hadseregről. Ausz­
tria és Magyarország meg Oroszország a tö­
rök határ más pontján fognak akciót indítani. 
Szó van arról is, hogy Csataldzsában orosz 
csapatokat szállítanak partra.

= Bizalom a kormánynak. Désről táv- 
iratozzák: Szolnok-Doboka vármegye tör­
vényhatósági bizottsága ma tartott közgyű­
lésén 178 szavazattal 16 ellenében a kor­
mánynak és Tisza István grófnak bizalmat 
szavazott. Ugyancsak ma tartotta meg köz­
gyűlését Somogyvármegye törvényhatósági 
bizottsága is, amely 208 szavazattal 84 elle­
nében a kormány berntutakozó leiratát lel­
kesedéssel vette tudomásul s a kormányt és 
Tisza István grófot bizalmáról értesítette, 
egyben pedig Pallavicini Ede őrgróf indít­
ványára Lukács Lászlót is üdvözölte.

= A jegyzők fizetésrendezése. Fővárosi 
tudósítónk táviratozza: A kormány Lukács 
Lászlónak a jegyzők államosítására vonat­
kozó tervét elejtette s igy az lekerülvén 
egyelőre a közigazgatási reformok pro­
gramjáról, a jegyzők fizetésrendezését kü­
lön törvényben intézik el.

= Egy uj munkapárt a vidéken. Szol­
nokról táviratozzak: Jásznagykunszoinok 
megye munkapártja ma rendkívül nagy ér­
deklődés mellett tartotta meg alakuló köz­
gyűlését, amelyen a tisztikar megválasztása 
után üdvözölték Tisza István grófot és 

'Kluicn-Héderváry Károly grófot.

A háziorvos bűne
Egy uriasszony tragédiája

A szatmári törvényszék vizsgálóbírója, 
Morvay Károly dr. előtt megjelent egy fekete 
ruhába öltözött fiatal uriasszony, egy szat- 
mármegyei tanítónak a felesége és azzal ke­
reste a vizsgálóbírót, hogy föl akarja magát 
jelenteni, mert rettenetes bűn nyomja a lelkét: 
a járási körorvo ssegitségével megölte öthóna­
pos méhmagzatát, azután a gyermeket az or­
vos összevagdalta s az ő, valamint férje segít­
ségével elégette.

A vizsgálóbíró eleinte eszelősnek nézte az 
asszonyt és jóakaratuan figyelmeztette vallo­
másának esetleges következményeire. Az asz- 
szony, mint utóbb kiderült, teljesen épelméjű, 
azonban bosszuérzetében, hogy élete és csalá­
di boldogsága megrontóját, — háziorvosát az 
igazságszolgáltatásnak sújtó kezére adhassa
— kész volt magát is följelenteni és a követ­
kező borzalmas vallomást mondotta jegyző­
könyvbe a vizsgálóbíró előtt:

— N. vállaji tanítónak vagyok a felesége. 
A múlt év tavaszán községünkbe költözött 
körorvosi minőségben Koszorús István dr. kö­
rülbelül 55 éves, nős orvos. Csakhamar meg­
ismerkedett a falu legintelligensebb elemeivel 
és férjemmel rövidesen benső barátságot foly­
tatott. E hónap közepén lesz egv éve. megbe­
tegedtem és Koszorúst magamhoz hivattam. 
Nagybeteg lévén, mindennap meglátogatott. — 
napokon át lázban feküdtem. Mikor már láb- 
badozó lettem, egy alkalommal, férjem távol­
léte alatt a doktor ur feltűnően udvarolni kez­
dett nekem s többek között azt mondotta, 
hogy a múltkor, amikor nagy lázam volt, a 
kedvesévé tett. Ezután még többször megláto­
gatott és követelte, hogy szeretője legyek. — 
Ha ez nem lesz igy, föidulja családi életemet
— és férjemmel a bolondok házába zárat. — 
Féltem a fenyegetéstől és szeretője lettem az 
orvosnak. Nem egyszer gondoltam, hogy meg 
vallók mindent a férjemnek, azonban állan­
dóan visszatartott a rettegés — hátha a fér­
jem nekem nem hisz és valóban ugv lesz a 
dolog, ahogy az orvos mondta. Többször azt 
az ajánlatot tette, hogy szökjünk meg s na-

' gyón jó dolgom lesz vele, ha elmegyünk va- 
I lamelyik fürdőre, ahol ő fürdőorvosi rende- 
I löt nyit.

— Időközben a faluban rebesgetni kez- 
I dették és a férjem fülébe jutott, hogy ha ő 
I nincs otthon, az örvös mindig nálunk van. — 
Férjem kérdőre vonta Koszorúst, ez azonban 

! bebeszélte neki, hogy beteg vagyok s azért 
jön hozzám. Majd másállapotba jutottam. El­
mondtam az orvosnak, aki ezt mondta:

— Nem baj, majd segítünk rajta . . .
— Megöl te öthónapos magzatomat, majd 

megoperált. — Szegény jó férjem — folytatta 
' az asszony rettenetes vallomását — mitsem 
! sejtve, segédkezett neki, mert az orvos azt 
mondotta, hogy ha ezt nem teszi meg, én el­
pusztulok. Az operáció sikerült, a gyermeket 
felvagdosta és a kenyérsütő kemencénkben 
nagy tüzet rakatott és abban elégette. Biin- 
hödni akarok, vizsgálóbíró ur, — mondotta az 
asszony — mert nincs nyugalmam. Férjem 
mindent tud, de ő megbocsátott nekem. Állít­
sanak biráim elé, de azt akarom, hogy nyu- 

! galmam és boldogságom pusztítója is kapja 
1 meg méltó büntetését.

Eddig tartott a rémes vallomás. Az un­
dorító esetet nagy titokban nem lehetett, soká 
tartani. A falu lakosai is csakhamar megtud­
tak és zúgolódni kezdtek az orvos ellen, aki 
több levelet kapott, hogy mielőbb hagyja el 

1 Válfaj községet, mert agyonverik .
Az orvos meg is fogadta a névtelen taná­

csos levelét és szabadságra ment. — Tegnap 
azonban kora reggel visszatért a községbe. -— 
Mikor a falubeliek ezt megtudták, megizenték 
neki, hogy ha éjjelre is a községben marad: 
reágyujtják a házat. Estefelé közel ötszáz fő­
nyi néptömeg vette körül az orvosi lakást és 
éktelen szidalmak között követelték, hogy
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Koszorús dr. hagyja el a községet. Jöttek a 
csendőrök, akik nagy erőfeszítéssel megaka­
dályozták az orvos meglincselését. Végre Ko­
szorús dr. a csendőrök oltalma alatt a falut 
elhagyta.

A vizsgálóbíró a nyomozást az ügyben 
megindította.

Balesetek, = 
öngyilkosságok

Négy haláleset 
egy napon

Dús aratása volt mái napon a halálnak, 
önkéntesek és életszeretők hagyták itt em­
beri pályájukat, hogy a mozdulatlanság or­
szágában találjanak megnyugvást. Négy ha­
lálesetről kapunk jelentést, melyekben ré­
szint baleset, részint öngyilkosság történt. 
Munkatársunk jelentése ezekben következő:

Halál borközi állapotban.
Big nió János debreceni magánzó tár­

saságkedvelő, vigmodoru ember volt, aki 
szívesen elidőzött jószó mellett. Vasárnap is 
barátai körében tanyázott s a hajnali órák­
ban távozott az „Angol Királynő“ vendég­
lőből. Útja a Sas-utcán vitte keresztül, ahol 
még egy feketére betért Rosenberg Simon 
„Otthon“-kávéházába. Természetesen az 
ital hatása erősen látszott raita s ennek el­
lensúlyozása végett volt szükséges a stáció­
zás. Negyedóráig időzhetett a kávéházban, 
majd a Dégenfeld-tér felé vett utiát. Pallagi 
Lajos péksegéd a 2. számú ház kapuját 4 óra 
után nyitotta ki, akkor azonban hírét sem 
látta a kedélyes vendégnek, akit Erdős Já- 
nosné már öt óra tájt holtan talált a kapu 
alatt.

Nevezett ugyanis a Dégenfeld-tér 2. sz. 
házból friss süteményt akart vásárolni a pék- 
mühelyből, mikor a kapuban egy vértócsá­
ban heverő emberbe ütközött. Nyomban 
hirt adott a dologról Bakó István házmes­
ternek, aki a 21. és 66. számú rendőrökkel 
közölte az esetet. Varga Emil dr. hatósági 
orvos is kiszállott az eset színhelyére, aki 
megállapította, hogy Bignio János agyvér- 
ömlés áldozata lett. Egyben konstatálta a 
hatóság, hogy a hulla arccal, előre hajolva 
találtatott vértócsában, ami azt a benyomást 
kelti, hogy az illető boros állapotban fejjel 
előre bukott s orrát is beüthette.

Hozzátartozói reggel hét órakor éi le­
sültek a szomorú esetről s intézkedtek a 
hulla elszállítása 'iránt.

Szerelem, életuntság baleset.
Hajdúböszörményben ma reggelre ki­

szenvedett egy viruló fiatal hajadon, aki 
szerelmi bánat miatt határozta el magát ön- 
gyilkosságra. Dóka Margit 18 éves leány 
gyengéd vonzalommal viseltetett egy oda­
való gazdalegényhez, aki hónapok óta tette 
neki a szépet. De nyilatkozni sehogy sem 
akart. Úgy látszik, nem is volt komoly szán­
dékkal a leány iránt. Aki emiatt buskomorrá 
lett s tegnap éjjel bánatában sósavval meg­
mérgezte magát. Haldokolva szállították a 
böszörményi közkórházba, ahol mai délelőtt 
elhalálozott.

Ugyancsak öngyilkos lett Gőz Lajos 62 
éves mindenes, aki a Vendég-utca 22. számú 
házban szolgált Bal! a István hentesmes­
ternél. Tegnap éjjel az 'istálló gerendáza- 
tára felakasztotta magát Halva találták.

A negyedik halott S za b ó Lajos 70 éves 
napszámos, aki Sárándon egy ácsmunka ge- 
reudázatán dolgozott. A munka közben meg­
szédült, két méter magasból lezuhant s élet­
telenül szállították a közkórházba. Ma reg­
gel itt meghalt.

A főispán gyásza
Domahidai Domahidy Istvánná 

halála
Mélységes gyász érte tegnap Domahidy 

Elemér főispánt és vele Szatmárvármegye 
úri családjainak legnagyobb részét. Hosszas 
betegeskedés után tegnap elhunyt domahidai 
Domahidy Istvánná kricsfalusi ás durvái Dur­
vái Szeréna úrasszony, Domahidy Elemér fő­
ispán édesanyja, Domahidy István szatmár- 
megyei földbirtokos, volt országgyűlési kép­
viselő, a szatmármegyei nemzeti munkapárt 
elnökének felesége.

Az elhunyt urinő 72 éves volt. — Már 
hosszabb ideje gyöngélkedett, legutóbb leá­
nyánál, Csaba Adorján szatmármegyei főis­
pán feleségénél feküdt Nagykárolyban, ahol 
nagy szeretettel és gondossággal ápolták. — 
Minden meleg gondossággal sem lehetett 
azonban uj erőt adni az elgyengült testnek s 
az ősz uriasszony tegnap délben meghalt.

Domahidy Istvánná példaképe volt a régi 
magyar úrasszonyoknak. Ezért is, jó szivé­
ért is mindenütt végtelen szeretettel vették kö­
rül, nemcsak családja körében, ahol imádták, 
hanem mindenki, aki csak egyszer is látta az 
agg matrónát. A falusi nép őrangyalaként tisz­
telte és nemes szive, e nemes szív sugallta 
cselekedetei méltán feléje fordítottak minden 
szeretetet, tiszteletet, becsülést. Annál na­
gyobb, fájdalmasabb most a veszteség, amely 
a családot és azokat a szegényeket s egész 
környezetét érte az ő elhunytéval.

A mai végtisztességen, amelynél a nagy­
károlyi és kismajtényi református lelkészek 
mondtak imát, fájdalomsujtottan jelentek meg 
férjén, Domahidy Istvánon, gyermekein, Csa­
ba Adorjánnén és Domahidy Eleméren s ezek 
családján kívül a rokonság. Ott voltak a Do- 
mahidy-család, a Jékey-, Kende-, Kölcsey-, 
Páchy-, Ujfalussy-családok.

A temetés délután négy órakor volt a 
n.agykárolyi vármegyeházától. — A koporsót 
rengeteg koszorú borította, megnyilatkozásául 

! ; nak a nagy szeretetnek és tiszteletnek, a 
melyben az elhunyt urinő állott. Ott voltak a 
temetésen Debrecen város tanácsa képvisele­
tében Magoss Gyrögy dr. főügyész. Szabó 

' Kálmán. Csóka Samu tb. főjegyzők, Medgya- 
szuy Miklós tanácsnok, Szabó Elek tb. ta­
nácsnok, Hajdú vármegye részéről Czeglády 
Mihály dr. főügyész, Losonczy Álmos dr. fő­
orvos. Úgy a város, mint a vármegye képvi­
selői koszorút helyeztek a ravatalra.

A gyászszertartás után gyászkocsin szál­
lították el a koporsót Angyalosra, hol holnap 
délután négy órakor helyezik el a családi sír­
boltba.

Egységár.

HÍREK
*

— Olchváry Zoltán — kúriai bíró. A
hivatalos lap vasárnapi szánra közli, hogy a 
király Olchváry Zoltán debreceni Ítélő­
táblái bírót a Kúriához számfeleti bíróvá 
nevezte ki. Olchváry Zoltán igen képzett, 
nagytudásu bírája volt a debreceni táblá­
nak, amelynek polgári tanácsában értékes 
munkálkodást fejtett ki. Kúriai bíróvá tör­
tént kineveztetését, mint egy érdemes mun­
ka jutalmát, örömmel fogadta a debreceni 
jogász-társadalom.

— Lelkészválasztás Monostorpályiban.
Szegény ínonostorpályiaknak rossz hire ke­
rekedett mostanában a jegyzői lakás céljára 
venni akart ház ügye miatt. Pedig hogy en­
nek a derék falunak majdnem tisztán kál­
vinista népe mennyire nem civakodó ter­
mészetű, azt gyöyöriien bebizonyította a 
legutóbbi vasárnap megtartott lelkészvá­
lasztás, amelyen teljes egyetértéssel, köz- 
felkiáltással választották a1 48 éven át ott 
apostolkodott Kun László utódiává Varga 
Csongor püspökladányi segédlelkészt. Var­
ga Csongor a debreceni főiskolának volt ki­
tűnő növendéke, jeles egyház1! szónok, mint 
káplán pedig a magyar kálvinista papok 
mintaképe: Kiss Ferenc mellett dolgozott, 
ahol úgy az egyháziigazgatás, mint a lelki­
gondozás terén a legkitűnőbb iskolában volt 
s nagynevű főnökének a legteljesebb elisme­
rését nyerte meg. Csak gratulálni lehet a 
monositorpályilRknak, úgy a szép egyetér­
téshez, mint a kitűnő fiatal lelkészhez.

— A nagyváradi honvédzenekar nem 
jön Debrecenbe. Tudvalévőén a nagyváradi 
honvédzenekart meghívták Debrecenbe. A 
debreceni 3. honvédgyalogezred parancs­
nokságától átiratot intéztek Nagyváradra, 
vájjon hajlandó volna-e a zenekar ketté 
osztva két helyen hangversenyezni. Frycsaj 
karmester kijelentette, hogy semmi esetre 
sem kívánja a zenekarát megosztani, mert 
ezáltal az orchesíer presztízsét veszélyez­
tetné. Különben js csak oly feltétellel jö­
hetne létre a szerződés, ha a város közön­
sége évi 60 ezer koronát biztosítana a ze­
nekar fenntartásához. Erre pedig tudomá­
sunk szerint a városi tanács nem hajlandó, 
így a zenekar sem jön Debrecenbe.

— Újabb szerb katonaszökevény Debre­
cenben. Ma reggel, egy zimonyi határrend­
őrség által kiállított bizonyítvánnyal fel­

szerelve beállított a debreceni rendőrséghez 
M i l á n o vic s Ljuborác szerb péksegéd, 
aki Stenjevca szerb katonai állomásról szö­
kött meg, ahol a 15. gyalogezrednél szol­
gált. A rendőrségi menhelyen helyezték el 
és az idegen honosok nyilvántartásába 
vették.

— Katonai áthelyezés. A honvédelmi mi­
niszter Kellner József cs. és kir. 25. gya­
logezredben főhadnagyot a m. kir. debreceni 
állami méntelep katonai osztagához he­
lyezte át.

— Páris titka. Az egész városban erről 
a csodás beállítású filmről beszélnek, me­
lyet az Uránus (Korona-passage) színház 
mutat be ma kedden és holnap, szerdán este 
8 és 10 órai kezdettel. A „Páris titka“ a régi 
párisi bűnös életet tárja elénk a maga való­
ságában, megkapó reálizmussal. A darab 
meséje a 8 felvonáson át mindvégig lebilin­
cselő s fokozódott érdeklődéssel kiséri a 
szemlélő. A „Páris titka“ című. csodásán 

szép kinemaalkotásra felhívjuk olvasóink fi­
gyelmét.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, uti- 
kosarak és teljes úti felszerelések olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz., 
a Hungária-kávéházzal szemben.

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott WEISZ ADOLF
árak mellett posztóhereskcdőnél, Debrecen, Kossuth-u. I. 

Szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában J
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— Az angol kormány orvosi kiküldöttje 
Pösytén-ftirdön. Professor Sir Thomas Oli­
ver, az angol kormány munkás-egészség­
ügyi tanácsadója, hivatalos kiküldetésben 
Pöstyénbe érkezett. A nagyhírű tudós Pös- 
tvén forrásait és szociális berendezéseit, el­
sősorban a 300 ágyra berendezett pöstyéni 
Munkás-kórházat tanulmányozza. Sir Oliver 
speciálista az Angliában igen elterjedt fém­
mérgezés gyógyításában, mely téren Pös- 
tyénnek nagy jövőt jósol. Pöstyénből sorra 
felkeresi a környékbeli iparvállalatokat 
egészségügyi berendezéseik megtekintése 
céljából. A tudós professzort a nagy ma­
gyarbarát publicista, W. H. Shrubsoie, tette 
figyelmessé Pöstyénre, ahová őt el is ki­
sérte.

— Meglincselt asszonyszöktető cigány.
Hajdúböszörményből jelentik nekünk: Ros­
tás Ferenc, a hírhedt debreceni lókötő 1911. 
évben szabadult a börtönből, hol több évet 
ült. Haza kerülvén, a családi tanács elhatá­
rozta, hogy megliázasitja. E célból felkere­
kedtek s meg sem álltak Hajdúböszörmé­
nyig, ahonnan december 24-én megszöktet­
ték a cigánysor legszebb „rózsáját“, Nagy 
János feleségét. Úgy látszik azonban, hogy 
az asszony nem érezte magát boldogabbnak 
Debrecenben, mint Böszörményben. Kapta 
magát s egy szép napon visszaszökött régi 
urához. Ám Rostás István is meghazudtolta 
volna magát, ha annyiban hagyja a rajta 
esett csúfságot. Elhatározta, hogy vissza­
lopja az asszonyt. E célból ma délben ki is 
utazott Böszörménybe, ahol a Kaszárnya­
gödrökben bujt meg s leste, mikor jár arra 
a szép Fanny. Nem számolt azonban ellen­
feleivel, a böszörményi cigányokkal, akik 
halálos ellenfelei lettek a szöktetés óta. •— 
Ezek észrevették a bujkálót. értesítették az 
egész telepet s főleg az asszonyok lettek 
harciasak. Dorongokat, karókat kaptak s 
úgy összeverték Rostást, hogy a feje öt he­
lyen is betört. A böszörményi kórházban kö­
tözték be, majd karhatalommal szállították 
a vasúti*állomáshoz, nehogy újra megtá­
madja a böszörményi cigányság.

— Negyedszázados jubileum. Megle­
pően impozáns és szép társaság gyűlt egybe 
szombaton este a Dréher-féle virágterem 
ben, amikor a máv. szertár tisztikara, va­
lamint a résztvevő miihelyi. üzletvezetőségi, 
osztálymérnökségi és több rokon hivataloktól 
megjelent tisztviselők ünnepelték egyik érde­
mekben gazdag kartársuk, Szilágyi Károly hi 
vatalnok huszonöt éves szolgálati jubileumát. 
A résztvevők zajos ovációitól visszhangzó te 
rémben mindvégig tartó derült és lelkes han­
gulatot csak emelte ifj. Rácz Károly zeneka­
rának élvezetes játéka. A társaság a késő éj­
szakai órákig maradt együtt.

— A vásártéri Uránus nyári-szinház 
mai műsora. A bíróság előtt, rendkívül ka­
cagtató bohózat 1 felvonásban. Az álvőle­
gény, bohózat 1 felvonásban. Magánszámok 
kai fellépnek: Schott Rózsi, Szegedi Manet, 
Zobel Elza, Kassai Károly, L. Farkas Pá 
és Márkus József. Mozgóképek: A Kaukázus 
szépségei, színes természeti felvétel. A sze­
relmesek ravaszsága, vígjáték. Drótozni- 

foltozni, humoros jelenet. Három órás elő­
adás, olcsó helyárakkal. Előadás kezdete 
fél 9 órakor.

Női gyász ruhakelmék, fátyolok, ken­
dők legolcsóbban Szabó Lajos fiainál.

— Az ügyvédi kamarából. A debreceni 
ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Hcifer- 
soíin József dr. ügyvédet Debrecen szék 
hellyel az ügyvédek névjegyzékébe felvette, 
Boczkó István tiszaföldvári és Mandel Zol­
tán dr. szolnoki ügyvédet a kamara kerüle­
téből történt elköltözésük folytán a névjegy­
zékből törölte, végül Hrabovszkv Guido dr. 
kisvárdai ügyvédet elhalálozása folytán a 
névjegyzékből törölte és irodája részére 
gondnokká György Ferenc dr. kisvárdai 
ügyvédet rendelte ki.

— Fajborok palackozva literenként kap­
hatók Szabó Lajos fiai cégnél.

—• „Muki“ a világ legjobb légyölöje, da­
rabja 10 fillér Meiitze Henrik újdonságok 
áruházában.

49Kufeke"
Tápláló, könnyen emészthető táp- és crösitöszer 
minden korú betegek, gyengék, lábbadozók számára. 
Kellemes izü és különféle módon kényelmesen ké­
szíthető el. Kérjük gyógvtárakban, drogériákban 
vagy egyenesen az 11. KUFEKE cégtől, Wien, HL 
a „KUFEKE“-szakácskönyvet, mely 107 jól bevált 

receptet tartalmaz.

— Kettészakadt gyorsvonat. Különös 
vasúti baleset hire érkezett tegnap hrtni- 
Jtályfalvárói. Az első jelentések súlyos ki­
menetelű katasztrófáról szólották, a rémhí­
rek szerencsére túlzottak voltak, amelyek a 
valóságban lényegesen kisebb jelentőségűek. 
Az igaz, hogy nagy katasztrófa fenyegette 
az Érmihályfalvánál elhaladó gyorsvonatot, 
amely Debrecen felé közlekedik. Az állo­
más előtt ugyanis valósággal kettészakadt a 
vonat; a podgyászkocsit az utána követ­
kező étkező-kocsihoz kapcsoló csavar ki­
szakadt a podgyászkocsiból és a széntartó 
és a paklikocsi messzire előre robogott a 
vonat többi része pedig folytonosan lassudó 
menettel nyílt pályán megállt. Az^ utasok 
megrémülve ugráltak le a vonatról, mert 
azt hitték, — hogy nagv baj van. A moz­
dony azután egy másik paklikocsiért be 
ment az érmihályfalvai állomásra, a gyors­
vonat aztán baj nélkül folytatta útját Debre­
cen felé.

— A nevetés hizlal. Az orvosok véle­
ménye az, hogy a nevetés hizlal. Ha ma, 
vagy holnap kisétálunk a vásártéri „Urá­
nus“ nyári színházba, ahol most szilire ke­
rül „A bíróság előtt* cimii 1 felvonásos bo­
hózat, melyben Kassai Károly, L. Farkas 
Pál és Zobel Elza játszanak, kacaghatunk 
annyit, hogy meg is hízhatunk. Ugyancsak 
ma és a következő napokon mutatják be 
„Az álvőlegény“ cimii bohózatot is.

— Gyújtogatás politikai boszuból. Be­
rettyóújfaluban a választás napján néhány 
ellenzéki választó — bizonyára korteseknek 
a hajtogatására — azt mondta a Cziffra Kál­
mán dr. munkapárti képviselőjelöltet éljen­
zőknek:

— Meglátjátok, fel fogjuk gyújtani a há­
zatokat!

Senki sem vette komolvan a fenyege­
tést, amelyet most valóra váltottak. Berety- 
tyóujfalui tudósítónk jelenti, hogy tegnap 
éjjel felgyujották Veres Imre Ferenc berety- 
tyóujfalui gazda termését. Hat kazal búza 
íiszke hevert a mezőn és minden jel arra 
mutat, hogy itt gyújtogatás történt. Jezer 
niczky Dénes berettyóújfalui főszolgabíró 
nyomban értesítette az ügyészséget az eset 
ről. Erélyes nyomozás indult annak kiderí­
tésére, hogy vájjon tényleg az ellenzékiek 
gyujtották-e fel Veres Ferenc termését. 
Veres Ferenc azt mondja, hogy nincs neki 
ellensége, tehát nem személyes boszu ve­
zette a gyujtogatót. Annyi tény, hogy a vá­
lasztás napján megfenyegették, mert Cziff­
ra Kálmán drra adta le szavazatát.

— Az „Uránus“ színház (Korona-pas- 
sage) mai uj műsora: 1. A Kaukázus szép 
ségei, tüneményesen szép, színes, természeti 
felvétel. 2. Drótozn'i-foltozni. humoros jele­
net. 3. A szerelmesek ravaszsága, kacagtató 
jelenet. 4. Páris titka, szenzációs dráma 8 
felvonásban, a régi Páris rejtelmeiből. Elő­
adás kezdete pont 8 és 10 órakor. Minden 
kép után bemenet. Bérlet, tisztviselő- és 
trafik-jegyek érvényesek.

Színház
* Nyárai Antal az Apollóban. A világ­

hírű cabaré-miivész, a magyar „Girárdi“ 
tegnap lépett fel Debrecenben először az 
Apolló színpadán óriási sikerrel, zsúfolt ház 
előtt. Tekintettel arra, hogy nagyon sokan 
nem jutottak tegnap jegyhez, kérjük a kö­
zönséget szíveskedjenek jegyeket nappal elő­
jegyeztetni, vagy kiváltani. Telefon 762. Ma 
utoljára lép föl Nyarai remek műsorral.

* Ma utoljára lép föl NySrai Antal a ca- 
baré király az Apollóban! Jegyeket jegyez­
tessen elő.

* Ha látni akarja Nyárait, jöjjön ma este 
este az Apollóba, de jegyét nappal váltsa 
meg.

5ÖZ61ZBASÁ6.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel 
Oiztrák hitel
4 esfcsaiókos koronaiaradóh Ailamvaenl 
Jelzálogbank 
Rimám arányt 
Salgótarjáni 
Közúti varat

817 60 
620*50

81 10 
694 — 
414- 
692*60 
746 - 
638-60

bfiajnt I
MagínleszámitolásI kamatláb:

Bécs 57/, o/o, Berlin 49/4°/o London 4•/„*/,
Budapesti gabonatőzsde.

Hurt E. (Slraeeei 61 König) debt, biiománin. Mvlreti Jeleni«»«
Ba«» májusra..............................................................

,, júliusra .
e 1913.okt....................................................................

Rozg októberre ... ....
,, júliusra . . . * •

Zab októberre . • •
,, junusra . . ...

Tengeri 1918. év júliusra . •
a aug ... ...

Kési Ara 5-tel drágább.

11-45 11 8B 
B*(9

8.268.—

Debreceni Fiiszerkiskereskedök Egye­
sülete. Régóta foglalkoznak azzal a gondo­
lattal, hogy egyesületbe tömörülve hatha­
tósan mozdítsák elő az egyesületi tagok ér­
dekeit. A dicséretes mozgalom, amelynek 
élén Várray János, Mogyoróssy Győző, 
Gerstner Kálmán és Jóna János állottak, 
hosszas, kitartó mozgalom után^ sikerre ve­
zetett s tegnap már megtartották a Debre­
ceni Fiiszerkiskereskedök Egyesületének ala 
kuló közgyűlését. Az alapszabályok megálla­
pítása után egyhangúlag megválasztották a 
tisztikar tagjait. Elnök lett: Várray János, 
alelnökök: Mogyoróssy Győző és Gerstner 
Kálmán, pénztáros: Jóna János, jegyző: 
Kertész Sándor, ügyész: Pécsi Sándor dr. 
ügyvéd. Választottak ezenkívül negyven 
tagú választmányt.

Ingatlanok forgalma.
Tagyi Lajos és neje Pók Zsófia veszi 

ifj. Koncz Lajos és neje Bánva'i Zsófiától 
vámospércsi házat 3800 koronáért.

Kovács József és neje Szoboszlai Ju­
liánná veszi Sándor Mihály és neie Király 
Zsuzsánnától Vígkedvű Mihálv-utca 43. sz. 
házat 22,800 koronáért.

Várady Pál és neje Zaies Eszter veszi 
Dilién János és neje Nagy Rózától Márton 
Kálmán-tclepi házat 8000 koronáért.

legjobb legolcsóbl

órásnál Debreczen PiaczKúrián Gyula

Hidegpréselfi
csavargyár részére sürgősen 
kerestetik. Ajánlatok az 
elöbbeni szolgálati helyek 
megjelölésével „L. M. 8174“ 
jeligére Jaulus és Társá­
hoz (Haasenstein és Vog­
ler) hirdetési iroda, Buda­

pest, intézendők.
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2540 - 1913. v, k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbiróságnak 1913 

V. 3050. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Debreczeni Kö!csönös- 
SegélyzÖ egylet részére lakosoktól 1500 kor. 
töke, ennek 1912. év augusztus hó 10 napjá­
tól számítandó 7% kamatai és az eddig ösz- 
szesen 143 kor. 46 fillér perköltség erejéig, 
1913. évi május hó 17-én biróilag lefoglalt 
és 1380 koronára becsült pénzszekrény, örlö- 
gép és egyéb ingóságok 1913. évi augusztus 
hó 7-én délelőtt 10 órakor kezdetét ve­
endő és Debreczenben, Hunyady utca 13. 
szám alatt megtartandó nyilvános bí­
rói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs- 
áron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi julius hó 6-án.
Oláh Géza, bírói kiküldött. Hajdú vármegye 

szállítói ::::

NŐI KALAPOK
igen olcsón, nagy választékban kaphatók a

i Kalapgyár raktárában. SiiMilfHl (3

Klstemplom- 
:::: bazár ::::

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

CZIPŐK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők
!!! óriási választékban !!!

2622—1913. v. k. szám.

A debreczeni kir. járásbiróságnak 1913. 
V. 2677/1. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Schwartz Jakab és Schwartz 
Mihály részére debreczeni lakosoktól a fize­
tett összeg betudásával, 32 K 34 K 72 fillér 
töke, ennek 1912. év május hó 20. napjától 
számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 
69 kor. 60 fill, perköltség erejéig 1913. évi 
március hó 27-én biróilag felülfoglalt és 1500! 
koronára becsült betoncsövekből álló ingóság 
gok 1913. évi augusztus hó 5-én délutánI 
5 órakor kezdetét veendő és Debreczenben,! 
Hatvan-u. 10. sz a. megtartandó nyilvános bí­
rói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi julius hó 9-én.
Oláh Géza, bírói kiküldött.

:: MEZŐGAZDASÁG::

hiszen mm 
denki tudja
mar. hogy a

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 2G. A nagy­
érdem ü urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Gyermek játék
a ruhamosás elvégzése a

CIPŐKRÉM
Minősége kitűnő 

puhít, tisztit 
___ fényesít.

[Gyártja HERCZEGésGEIGER
csősz.és kir. udvari szállító Budapest. 

KAPHATÓ MINDENÜTT. *

önműködő mosószerrel.
Jótállás mellett ártaliaatiaB 1 Ciiíor síül

Félórai főzés után

vakító fehér ruhát!
npDCIf ti kíméli a vásznat és a 

*»a LIVlJll/ fehérnemű az üstben való 
kifözés után olyan szép lesz, mintha a 
napon a szabadban lett volna fehérítve.

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA

DEBRECZENI FÜGGETLEN UjSÁÜ

Előkelő Toaletszer
Siá zezer csa Iád ban haszná la tb a n, 
finomítja esszépiti a bort.meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar­
tonban á 15.30 és 75 fillér. Kaiser-Borax- 
SzappanöOfillér.Tola Szappan ‘lOFillei 
* GOTTLIEB VOlTH.WIEtf lll/i ® 
SD- Mindenhol kapható.

Kapható mindenütt

és mellbetegeknél, enyhíti a katarust, meg’*

rjesztő

tüdőUtolérhetetlen hatású

helyet, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, meg 
fagyott testrészeket, vart vagy Kiütést. FUlbántalmak ellen kitűnő hatású. Min 
den háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen

12 kis vagy 6 dupla vagy 1 specialuveg 5 60 korona
Nagyobb rendeléseknél jelentékeny Árengedmény!

Allein echter Baisim
aus derSchuhun«! ApoAike det

A.Thierry in Pr.gnda
hei Kohftich-Sauerbrvin

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifoüa-henocse.

vérkeléseknél, fülfolyásnál, valamint kipállfts cselén csecsemőknél stb. stb. kttünó hatású
ü tégely ára K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.részére 3 kilometer hordozható vágány 

váltókkal és kocsikkal együtt — répa- 
szállitásra is alkalmas — eladó vagy 
bérbeadó. Kérdezősködések „Olcsó 1000 
jelige alatt MÜSSE RUDOLF BUDAPEST, 
Ilii !!!! hirdetőjébe kéretnek. Ilii !!!!

Budapesten kapható: Török József gyógy tárában, valamint az ország legtöbb gyógy 
szertárában. Nagyban : Thalmayer égyn.in ; inaiumyer uB Seitz, Kochmeister Utódai, Radanovits Testvérek droguerlák- 

ban Budapesten kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül:
Rohitsoh mellett.Őrangyal-gyógyszertárából, Pregrada,Thierry A.
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913 augusztus S.

TI* szóig 60 fillér, 
azontúl minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. :: APRÓ IHR HETESEK Vastag betttből sie­

de't minden ezé 10 
fill. Apró hirdetések 
előreflzetendök.

Vidékről
apróhirdetéseket lege 61- 
sxeiübb postautalványnyal 
t eladni. Ás apróhirdetés 
ssbvege a postautalvány 
sselvéuyén elfér. — Zárt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.

A Debreceni Független Újság 
telefon ssámai: 
Sserkesstőség 3—39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
Hyomda 18

Levelezés
leligés levélnél a h'rdetés 

ssámals kéretik.

luliska
nincs igazad, utánna jár­
tam a dolognak, de úgy 
veszem észre nem lesz 
abból semmi. Három nap 
óta gyengélkedő vagyok, 
így nem akarok hozzád 
menni. A hét folyamán 
azonban okvetlen felke­
reslek. Szeretném ha ab- 
dig is Írnál. Barátod. -167

Tanárnő
nővéremet,—csinos, mfl- 
veltlclkü, 23 éves,—Ki­
nek 3000 korona évi jö­
vedelme van, itt Debre- 
czenbe egy hasonló ál-, 
lásban lévő nyugdijképes 
egyénhez vagy hivatal- j 
nokhoz, avagy állásának 
megfelelő úri emberhez 
férjhez óhajtanám adni. 
Leveleket „Tanárnő* je­
lige alatt e lap kiadóhi­
vatala továbbit. 474

Igen
csinos özvegy asszony 
úri ember barátságát 
óhajtja, egy kis felviditás 
czéljából. Leveleket „Ibis 
özvegy* jeligére kér a 
kiadóhivatalba. 463

Fiatal
szép szőke urinőnél, ele-
fáns szoba azonnal kiadó, 

atonatiszt vagy más 
igazi úri ember részére. 
Czim a kiadóhivatalban 
megtudható. 462

Károlyi
szerdán ott leszek, elébb 
nem lehet bizonyos ok 
miatt. Okvetlen várjál 
délután 4 órakor Margit.

468
lindég

mondtam vigyázz, most 
már késő tépelődni, azt 
inár meg nem történtté 
tenni nem lehet. Nem is 
akarom. Mondjad Gyu- 
szinak is, hogy ő is jöj­
jön veled, igy a félelem­
nek elejét vehetjük. Mi­
attam ne aggódj, megta­
láltam a helyes utat. 
Változatlanul maradok 
Pistád. 466

Kttlönléle
fflegnyiit

a „Béka áruház“ Piacz­
és Hatvan-u. sarkán, ahol 
mesés olcsó árban kap­
ható : Futószőnyeg 80 f., 
nagy szobaszőnyeg 10 K, 
ágy garnitúra 8 K, ruha­
szövet 1 K, 3 rétü ágy- 
madrac 10 K, 2, sz. pap­
lan 4-50 K. 1715

Fodráw-
termemet Kossuth-utcza 
2. szám alá, városháza- 
épület helyeztem át. — 
Möldner József. 428

Vigyázz! Vigyázz I

Kékre íestett kirakat I
Előrehaladott idény miatt

«agy árleszállítás
minden nyári kelmében:
1 mtr delén, kimondott jó 
mosó 34 f. 1 mtr mádéra, 
60 cm. széles 63 f. 1 mtr 
francia gyapjú delén 96 f. 
1 méter bluzkelme újdon­
ság 80 f. 1 mtr futó spárga 
szőnyeg 39 f. 1 mtr tutit 
selyem 105 f. 1 mtr selyem 
batlszt, mintás 38 f. 1 mtr 
lllszter, minden szín 30 f.
Szallagok, csipkék, koa- 
tüm kelmék, harisnyák, 
ruhavásznak, zefirek, ágy- 
garniturák, sitionok, vász­
nak, paplanok, maradékok 

mind olcsó árban

Molnár női diyatáruház
Kossuth- és Batthyány-u. 
sarok, színházzal szemben.

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. fiyenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon 379. ______34

Házi koszt
Hatvani Károlyné iKos- 
suth-utca 25.) kosztoso- 
kat fogad el házon kívül 
vagy házban. Az által 
hogy 3 napi előfizetést 
is elfogad, alkalmat akar 
nyújtani arra hogy min­
denki meggyőződést sze­
rezzen a koszt kiváló­
ságáról. 415

Díszokleveleket,
cimlaptervezeteket, rek­

lámnyomtatványokat, 
hirdetéseket és plakáto­
kat készít grafikus mű­
vész. Cime a kiadóhiva­
talban. 325

szállodában
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
urak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

Állás
Harminc éves

katholikus asszony, aki 
kitünően főz s a háztar­
tás vezetését teljesen érti, 
gazdasszonynak ajánlko­
zik. Lakása Loránlfly-u. 
24. sz. 476

Könyvelő,
aki a főkönyvvezetés, 
mérlcgcsinálás minden 
ágában kitűnő gyakor­
lattal bir, pénzintézetnél 
vezólő állást töltött be, 
állását változtatni óhajt­
ja. Esetleg több helyen 
könyvvezetést is vállal. 
Jelenleg is minden dél­
után szabad idő felett 
rendelkezik. Cim a ki­
adóban. 388

Házmester
felvétetik Miklós-utca 21. 
Csakis gyermektelen 
házaspár ajánlkozzék.

_ _____ 433
Házmester keresletit

Jelentkezhetni Piac-utca 
19. szám alatt a bank­
ban.   1842

Síi kővésnök
gránitban is jártas, a ki 
kőfaragáshoz is ért fel­
vétetik. Czeglédi Mezőtúr.

__________ £71
Fiatal

fényképész segédet, a ki 
a fényképészet minden 
ágát érti és mozgófény­
kép készítést meg akarja 
tanulni felveszek. Aján­
latok fényképpel, fizetési 
igénnyel és próbamun­
kával, Dimény Olivér 
Tóváros küldendők. 472

Keresek
egy okleveles tanítónőt 
három gyermek mellé. 
Ajánlatokatfizctési igény­
nyel küldjék Yeisz Ru- 
dolf Kovász!, Arad 
megye. 465

Budapesten
sem tudják a scálát, hi­
szen nem 2 koronás, ha­
nem 2 drb. 1.20 koronás 
kellett volna. Máskor 
nagyobb figyelmet kérek, 
így rájönnek. 469

Kiadó

CIMTÁBLÁK
feliratok, számok meg­
rendelhetők Hoffmann és 
Kronovitz könyvnyom­
dájában, Piac-utca 49.

16
üzlet jeligére levél van a 
kiadóhivatalban. 475

Bolt
hentesnek, mészárosnak, 
czipésznek stb. olcsó áron, 
azonnal kiadó. Miklós- 
utcza 22. 470

Az állomástól
a Royálig menve péntek 
d. u. elveszett egy fekete 
bőrtáska, irományokkal 
és sok más dolgokkal a- 
mi másnak úgy is érték­
telen. Nagyon kéretik a 
szives megtaláló e kiadó- 
hivatal utján hozzám 
juttatni s kellő jutalom­
ba részesül. 416

Bejáró könyvelést
busz koronáért vállalok. 
Cim a kiadóban. 411

Alkalmazás
Üveges tanuló

Blattncr Józsefnél felvé­
tetik. Csapó-utca 1. szám 
alatt._____________1824

Mindenes
cselédet, a ki jól főzni 
is tud felveszek. Piacz- 
utca 77. kereszt épület 
első emelet. 402

Helyben
és vidékre lapárusitót 
keresünk. Ügyes ember­
nek 5—6 korona napi 
jövedelem. Jelentkezni 
lehet e lap kiadóhiva­
talában. 341

úri szabóüzlete, angol 
és hazai szövetujdon- 
ságok raktára. 1835

H. 13. sz. a.
Adás-vétel

Lakas
A városhoz közeit

külsőségben két szobás 
lakást keresek mellék- 
helyiségekkel és kerttel, 
esetleg kisebb házat ven­
nék bérbe. Ajánlatot vágy­
óimét tessék a kiadó- 
hivatalban leadni. 323

liklős-ntca 21.
Egy udvari lakás 4 szoba, 
előszoba hozzátartozóval; 
ugyanott 2 szoba, elő­
szoba hozzátartozóval; 1 
irodahelyiség 1 szobával 
kiadó. Értekezhetni a ke­
resztépületben. 315

Kerületi képviselők.
„Erste Sliwowitz -B orowitschka - 
Brennerei und Likör-Fabrik Josef 
in Frankl Ober-Lhotta bei Wisowit* 
Mähren“ kerületi képviselőket ke­
res, akik a magyar és német 
nyelvet bírják megfelelő jutalék 

ellenében.

MUSTALMAT
friss rázásut, egészségest, 100—200 wag 
gont készpénzfizetés mellett veszek. 
Ajánlatok német nyelven azonnal kéret­
nek A. DOCTOR Liegnitz i./Schl.

SZLATN1N-VIZ 
a legjobb hugyhajtó. Kap­
tató a Deutsch-tizletek- 
ben. 13

VALÓDI
édes, nemea szegedi pap 
rikakülönlegességek óriási 
raktára Lindenfeld J 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi-palota. Telefon 
79. sz. 1755

Utazókosarak,
kézibőröndök, sport- és 
gyermekkocsik legolcsób­
ban Schwarz 1. L.-nél,
Piac-utca 52., megyeház 
mellett. 26
üj! Új 1 találmány Uj! Uj;
Nincs többé kifakult, át­
izzadt, pecsétes, kopott 

• SÁRGA CIPu 
M bármilyen

színre be le- 
bet festeni. 

Eredeti, uj 
^^H^Blszint kap. Át­
festés egy pár 1 korona 
FALUSSY KÁROLY ci­
pésznél, Csapó-u. 4L 187

Kopirkónyvek,
valódi Heller patent, a leg­
keresettebb gyártmány, 
1000 lapos 4 60 kor, 500 
lapos 260 koronáért kap­
hatók Hoffmann és Kro­
novitz könyvnyomdájá­
ban, Piac-u. 49. 311

üj urlfodrászttzlet
vezető hiánya miatt be­
rendezéssel együtt meg­
vehető. Simonífy-utca 5. 
sz. Tejpiac.________1845

Konyha- és előszoba­
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Wcisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg­
utca 7. szám. Telefon: 
10-90. 1

Eladó
57 magyar hold föld, 4 
hold jó termő szőllő 
bekerítve urilakással, 
tejgazdasággal, igen kö­
zel az állomáshoz. Eset­
leg bérbe is ' adható. 
Lengyel József Nyíregy­
háza, Zöldségtér 9. 398

Birtok
Hajdúböszörményben 39 
hold réti föld, 1 hold 274 
négyszögöl, déli lucer­
nás, más körülmények 
miatt azonnal eladó. 
Czim a kiadóhivatalban.

393
Eladó

300 quadrát méter első­
rendű tölgyfa. Czim Sze- 
pessy Szokol Uradalom, 
Hlye, Biharmegye 464

Bocskay-kertben
7 hold szőlő, elköltözés 
miatt, kedvező fizetési 
feltételek mellett, fél hol­
das részletekben is el­
adó. Értekezni lehet Had- 
házy Dezsőnél. József kir. 
herceg-u. 33. 5

Hajdnbösíörmény
közvetlen közelében 5- 
10 és 17 holdas első mi, 
nőségü szántó föld eladó. 
Értekezhetni Dr. Cseh 
Jenő ügyvédnél Hajdú­
böszörményben. 412

Lábaiagot
lábizzadást megszüntet a 
BorosTéle Sárkánypor. 1 
adag 30 fdlér. Boros Fü- 
löp Komárom. 473

Egy
jó karban levő gramafon 
eladó igen olcsón. Szé- 
chcnyi-u. 11 sz, 395

CIMTÁBLÁK
ügyvéd urak részére 
megrendelhetők kiadó 

hivatalunkban.

Felnyúlik és algalambok
olcsón eladók. Téglás­
kert, Szepesi-u. 10. 308

A Mellchár IMPERÁTOR kombinált 
VETŐGÉP, mely sorba vet és sorba 
trágyáz, az eredeti Mellchár UNICUM- 
DR1LL legújabb szabadalma beállító- 
készülékkel, :::: Bäcker ACÉLEKÉK, 
KULTIVATOROK, hullámos TÁRCSÁS- 

B0R0NÁK, BOBSAJTÓK 
:: kizárólagos raktára ií

Ráhmer Sándornál
Debmzen, Piacz-utcza »3, (a Dreher mellett).
Bácher-Ielichár gépgyárak fióktelepe.


